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PRESIDENOIA DEL SEI'fOR REYES 

SUMARIO 

Se leo el act¡}, do la, f5{'sÍon antcriur i es aproblda.-Cncut{\,: 
:\lensf'je ele S. E. el Presidente de la R"pública ell qlH' 

EOlllcte a 1" consideracÍon elel ¡"'enaoo para. 10d efectoR d~1 
acuerdo establ"ciuo en el mlm' ro 10 del artículo 73 de 
h Con~tít11C>ion, varios f,nt'cedenles e ¡nfcrmes qUé' ficre 
ditan que don Roberto Ernce no deve continuar desem 
p:eñando el 'mplcoo f1e a itl!ÍI'istn«1or ele la Adw.¡,a, do 
Arica; Oficio do la Cáma'(\ ';0 í i"ubdos con el cual re 
})lite uu proyecto de Id que di,p'me que en los mnuki­
píos eo que no se hubieren formado el aV<11úo i matrícula. 
par" el cobro d~ la, contribuci',n'S de haberes i de pll' 
téntes en d pre,cnto año de 1896, continnará" rijiendo 
Jos correBpoudh",tes a 1895; Id. id. con el que devuelve 
"'proba 'o cun mo·lifi""ciones el proyecto de lei que con­
co'·le ronsion de graci::1 a )03 u.s16natarios forzo?'o~ d0 los 
i,;{li',irluus fallecidos a CfJ:1secu,ltcia do las o,p!os'onos 
habldas en la Fábrica de Cartuchos el 9 de marzo de 
]894 i el 8 (lo mayo de 1895; Solicitud de los ayudantes 
de inatruccioo primad:l, en que piJe n el aumento de un 
50 por d"nto del sueldo actnalmente asignado a SllS 

emplGos.-Ante'; de 1:1 árden ds! dia, el s~ñor VI atta de 
sea sa/)cr oi está. incluida entre 103 asuntos de la convo 
cataria a sesione; estr, .. ordiua'·ia'( la solicitud presentada 
por varies ex-mupleud·,s j1"lblicos separados de sus pues­
tos en 1891 i <jEa contahlll COl! mélt08 de diez año, ele 
servicio9.-Ei señor Pre~idenie eree que lo está i el 
señor Miúintro de Justioi" palt oipa ,le esta opinion, es 
pres'lIldo que d el ~cñor Ministro d, 1 Interior no lo eeti­
Dlaba así, crt-ia qu~ nI) hQbi:J, inc lllVfmiente para incluir 
didu soiicituu.-E¡ s¡·ñol' R,.z¡'1s haee indicacion para 
que, tefmin'l'los log i,-,cidentes, SP. ttate del Mensaje de 
t". E. pI Prls; !ente de Ii\ Repúb1i 'a de qne se ]¡¡1 dado 
cneBla ,n 1" presente sésion. -Con eite motivo Bsan de 
la P'" lthm vurioe señores 8ena,rlores, proponiendo el sellar 
M<1ttl> que e"t·, a,nn1.Q pasara a Combion, lo cual acepta 
el s,ñol' Rozas en la iutelijencia de que el informe S'l 
des,ach" dentro de dos o t, es di ,B,--Por BU parte el 
senor S,cnfU2UtCS don Enrique S. pide que el S':nado se 
coustituya desde iU<'fP en sesion i'!eCl't:t;t para ocupars 
del referido mmsaje. -- El seinr GandariHas llama la 
atendoQ del s~ño,. :'JillisC('o de I,,,lu8tna i Obras PlÍbli 
cas hácia el hecho de que a corta distancia de la estacion 
del ferrocarril de Chañatal exi:,tian depósitos de pólvora, 
dini<m,ta i otros esplosivos, c:;n gran, peligro para la 
yida de los habihntes de esa localidad.-El ~,ñor V l\rela 
manifiesta que le constfl; personalmente lo espuesto por 
el seilOr Senador de MaUle, i el señor Ministro de Ha­
oi~n' a declara que por telégrafo se enviarán las órdenes 
del caso.--El SC¡¡d Ross llama asimismo la ateucion 
há"ia el he ho de que en Sant'ago se encuentrall muí 
cercano, a l. dudad 108 depósj¡oS de p01vora.-Despuea 
de Etlgullas esplic~ci'Jlles del señor lVJ i,;jdro de Hacienda, 

R 11:' DE R. 

se dan por terminados los incidentes.-El señor Mat1 
retira. la iudicacion que habia formulado relativamelJ' 
al MellRaje de S. E. el Presidente de la. República ( 
qne se solicita el acuer,!o del ¡jenado para separar '. ' 
señor Bruce do! cargo de administrador de la Aduana ( , 
Arh'a.-Se da por ~probada lB, indicacion del señor Sr:_ 
fuenl eo para ocuparse inmediatam~nte de ese negocio. 
He sus ¡)eBde la sesion i la Saja so constituye en sesi 
secreta con el objeb ya indicado.- Por unanimidad" 
votos presta el acuerdo pedido por el Gobierno.- Ca' 
tituida nuevamente 1 \ Sala en seBion pública, contiJJ\' 
la discusion de la partida 4." del presupuesto de l. 
tl'l1<,ci,ltl PtíbEc¡t, conjuntamente con las iLdicacio, 
formu¡',das 6n el curso del dehate.-Har.en uso de la 1 

la.bra los señores R)zas, S.1uta Oruz, que hace Buyr 
iudi, acion que habia retirado el señor J1fil)lstro de 1 , 
trnccion Pública en la seS ion anterior i propone un un 
ítem para gratiticar al jefe de la seccíon de manuscri' 
Miers Cox, Minist.ro de Instruccion Públioa i BalmO' 
da. -Cerrado el debate, se da por apropada la par::. 
en los puntos ~n que no ha sido observada i se proc 
a votar las in'iicaciolles.-La propuesta por el se­
Miera C"x para reducir en un peso el ítem 4, es de~e. 
da, corno t.,mbi'<ll la formulada por el señor Balmar' ' 
11ara reducir e' sueldo del director de la Biblioteca t 
cional.-Se da por aprobada la indicacion del mi, 
sefior ,Sen~d()r para decir «oHciales de mí nero» en ' 
de «ausiliates» en b glosa del ítem 4.-SuceBivam(; 
se aprueban, con las indicacioues del señor Ministro i 
la Comisioll, las partidas 5.", 6.", 7," i 8."-Se len: . 
la sesion. 

Asistieron los señores: 
Balmaceda, Jo~é María. 
Echeverría, Leoncio 
Gandarillas, .J osé Antonio 
García Huidobro, Javior 
La torre, J uall José 
Lazcl\no, Fernando 
Matta, Guillermo 
Miers Cox. Nathan 
Ross, Agustin 
Rozas, i{amon Ricardo 

Salas, José Rafael 
Sanfnelltes, Enrique S. 
Santa Cruz, Joaquin 
Rantelicco, Ramon E. 
Varela, Fe<lerico 
Vial, Alejandro 
i los señores Mini~trc 
Justicia e Illstruccion 
blica i de Hacienda, 

Se leyó el acta de la sesion anterior.-Fué ar- n­

blda. 
Se díó cuenta: 
1.0 Del siguiente Mensaje do S. E. el Preside, .~ 

de la República: 

«Conciudadanos del Senado; 

Los antecedentea e illfOlmes acompañados a (, ! , 

Mensaje acreditan que don Roberto Bruce no d, 
27-26 
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continuar desemp,eñando el empleo de administrador l' «Honorable Senado: 
de Aduana de Arica. L . . 

T 1 h d t 1 t 
'1 "8 f¡vnhntn~ ,le InstrncCI<1ll PrImaria repre~en' 

engo e onor e some el' os a VU~8 ra conSl! era· t) • I 1" ' . 1 f t d I .1 t bl . i I a,.(),~ por P (lI'ectol'lO qn~ slIsel'lbe, se permiten 
ClOn para os e ec os e acneruo es a BCJ( o en el! l' \ ' ' , 10 d 1 tí 1 73 d I C t' .' d I con \' I ll,ll' o r¡·spllto, esponpl', al H'lllorable Senado 
numero e ar cu o e a ons ItuclOn el'" ' Estado. a qltuaclllO anol'oJfd I por demas desesperante en que 

He pncne'Jllan Jlch"s eOll,!eados a eOIlsecuencia de lo 
Santiago, 20 de enero de 1890. -J ORJE MVNTT. escaso de sus sueldos, como tamhiell por la ninguna 

H. Pérez de Arce.» espectatlva eon que cueut~n en su humilde a la par 
$e resérvd para segunda lectura. que santa i noble causa. 
2.0 De los siguientes oficios de la Cámara de En virtud de e~tas consideraciones i de otras mu-

Diputados: cltas que podiamos hacer valer, venimos en solicitar 
del Honorable Senado el aumento de un cincuenta 
por ciento del sueldo actualmpnte asignado a nues­
tros empleos. 

a) «Santiago, 18 de enero de 1896.-Con motivo 
'de los antecedentes que tengo la h')ura de pasar a 
manos de V. E., la Cámara de Diputados ha dado su 
aprohacion al siguiente 

PROYEOTO DE LEI: 

(Art. 1.- En los municipios en que no se hubie­
ren formado el avalúo i matrícula para el cobro de 
las contribuciones de hclberes i de patelltps en el pre, 
sente año de 1890, continuarán rijiendo los corres­
pondientes a 1875. 

Art. 2.0 Los contribuyentes afectos al impuesto 
de patentes que no estuvieren inclnidos en la última 
matrícula deberán presentarse I\!a Alcaldía s:>lici­
tando se les fije la patente que, conforme a la lei, les 
corresponde pagar.» 

Dios guarde a V. E.-ELIODORO YAítEZ. - J. D. 
Amunátegui Rivera, Secretario.» 

Se reservó para segunda lectura. 
b) «Santiago, 16 de enero de 1896.-EI proyecto 

que concede pensiolles a los asigllatari 's forzosos de 
los trabaja,lores que perecieron en las esplosiones de 
la Fábrica de Cartuchos, ha hido aprobado por esta 
Honorable Cámara en la forma siguiente: 

PROYEOTO DE LEI: 

«Artículo único.- Las personas que tengan el 
carácter de asignatarios forz'Jsos de los trab .jadores 
que pereCier¡lU a consecuencia ,le h esplo-illn en l~ 
Fábrica de Cutuchos el 9 de marzo de 1891., ten­
drán derecho a una pension igual a la cual ta parte 
del sueldo rnensual de que goza un soldado, i la viu· 
da del mayordomo J el'ónirno Melélldez a la CU<ll'ta 

parte del sueldo asignado a un s~rjento spgnn,lo, la 
que se les abonará desde el 1.e de junio del mi~mo 
año. 

Tendnin derecho a igual pension las personas que 
tengan el carácter de asignatarios forzosos de 108 tra 
bajadores que pereci"ron a causa dA la esplosion en 
la misma F4bri,:a eL 8 de mayo de 1895, la que se les 
pagará desde elLo de dicho mes. 

La designacion de los asigna tarios forzosos S8 hará 
en la forma establecida por la lei de 22 de diciembre 
de 1881 i el pago de las pensio'\es quedará sujeto a 
las condiciones establecdas en la mi~ma lei.» 

Devuelvo los antecedentes. 

Dios guarde a V. E.-ELIODORO YA~EZ.-J. D. 
Amunátégui Rivera, Secretario.» 

Quedó para tabla. 
8.· D. la si¡uienk .tJli.ltud: 

~s ~racia. -Por los ayudantes de Instruceion 
Pnman~, .................... , presidente.-T López, 
secretarlO.-J. M. Saliaña B:, tesorero.-E Solar.· 
do.-P. Quintel'os.-E. Núiíez, directores. 

Se mandó tener prespnte en la discusion (ül pr~8u­
pupsto de Instmccion púhlica. 

El señor Beyes (Presidente).-No hai otro 
amnto dR qUA dar cuenta. 

El se,ñor Malta. -Pillo la palabra, señor Presi­
dente, aates de la órden del (lía. 

El señor Reye.'4 (Presidente) -Puede usar de 
la palabra Su S fiada. 

El spñor lUatta.-En ulla de las sesiones ante­
riores me permití pedir a la Cámara que se sirvi!\ra 
en viar a la C"miRion una solicitu(1 presentada por 
algunos empleados públicos separados de sus pues­
Los en 1891, no compren,lidos en los pIivilf'jios que 
se concedió por la leí dj,·tada 110 hace mucho por el 
CougreRo. El HOflorable Senado tuvo a bien acceder 
a mi lJetiui"n. 

P"ro seria absolutamente inútil este acuerdo del 
Senado, si junto cr¡n la solicitud a que me refiero 
no hubilll'dll pasa'lo a Cumision 108 proyectos que en 
esa s{¡licituu se meneionan, pues no podria ser infor· 
ma,la. 

Preguntaría al honorable señor Presidente, ei se 
consiJera o no ineluida esta solicitu,1 entre los asun· 
tos dH que puede {¡CUparRe el C"ngr\'so en el 
I edodo de ~esiolles estraordinarias. SI Su Señoría 
cOIJ~ider8 que no está inelui,la, rogaria al honorable 
Ministro d~l Interior que 8e sirviera recabar de S. E. 
el Presidente de República la com prendiera entre 
los ll"gocios de la cOllvocatOrIa. 

El señor ReIJe.'4 (P"llsí,lente).-Si mal no re' 
cuerdo, el prfly"do a que Su Señoría se refiertl tuvo 
este or/jen: el honorable Sunador por M~ule, señor 
Errázllriz, formuló una indicacion durante la discu­
sion del proyecto de If'i presentado por los honorables 
~eñore8 Danfueutes i Latorre. La Cámara acordó 
entónces que esta illdicaeioll, o mas bien dicho el 

, ' artICulo nuevo propuesta por el honorable señor 
En'ázu:i~, a" ~egreg<lra del proyecto primitivo i pasara 
a Comlsion como proyecto por separado. 

De manera, señor Senador, que teniendo en vista 
el oríjen que tuvo este negocio, yo considero que 
está incluido entre aqllellos de que pUtlda ocuparse 
el Cungreso eu las actuales 8esiones lJorq ne es parte 
de un proyecto que el Gobierno incluyó entre los 
asuntus de que po Ha ocuparse el Congreso durante 
'It, periodo d. l'lion'. 'Itraordinaril .. , 
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Nu sé eIJál seR el pellsami"lltu del hUll()rabl,~ 111-
ni"ttO del IlIterior a ~ste respecto. 

1'.1 efÍlor Tol'o (Mlllistro de J Ilsticia e Instruc 
cion púbIJea).-PI.lo la palabra, señor Pre;,i.lente. 

El H.:ñor Reyes (Presidente). -Tíenela palabra 
el señor Míni.r,Jo. 

El ~Pl1()r Toro (;yriuíslro de J Ilstieia e Instrnc­
cioll PlÍhliG~)-Me pllrece, señor Preei,leULc, que el 
señur l\linis:ro del ruter'ior entiende este negodo de 
la mi,.:rna manera Que Su S'ñ~)da. 

Pero si así no fuera, cr"o que no tendria mi hn· 
norabl,) colpg.\ dificultad alg'lTla parfl incluir t.'¡ pl'O 
ytlctn fl que He ha rofe,ido el ¡,onorllbie S"na,lor de 
Atiicama "litre lus aSllntos de la conVOC,¡kllil. 

El S8ñ,)!' Sftntn Cruz.-De hecho e'J,á incluido. 
El señor Matta.-NIe basta con la deelaracion 

del honorable sellor Mini~tro, 
Por lo <lemas, yo creo tam bien que este prny(jcto 

LlelJe cnnHider,nse inoluido fn la cOIlvocatoria, t~nt{) 
mas cuauto que la Cámara de Diputados despae}¡ó 
en se~iOnes e~traor(linarias el proye~to de j u bilacion 
del cual forma parte la solicitud i el proyecto a que 
me he referido. 

El señor Rozas.-tJl.fe permite el señor Presi­
dentd 

El señor Reyes (Presidente).-Puede hacer uso 
de Id palabnl el señor Senador. 

El señor .Rozas.-Supongo, señor Presi.jpr,te, 
que el NI,msaJe del Ejecutivo, del cual se acaba de 
dar cuenta, será discutido con preferencia a todo 
otro negocio. 

tQ,¡é tramitacion va a darse a este Mensaje~ 
El sefior Reye.y (Presi,lente).-La que corres 

pJnde, señ,¡r i::lenador, a los Ment,ajes del Ejecutivo: 
que<.lall para segu[l(la lectura. 

Como el tránite de comision no es obligfit<!li·) 
para los proyectos o men:odjea enviados por el G,,­
bienIO, si ningun señor S'lila,jO[ pide que este ]Yrrlll­

saje pase a Comision, quedará para segulllla I~ctura, 
en confol'miiad al Reg;amento. 

Ahora, para que este negtlcio se trate ántes de los 
demas proyectos de la tahla, es necesario q ne el Se­
nado le acuerde preferencia. 

El señor Ro,~as.-Con8idero que este Mensaje 
reviste caractéres de veHhdera urjencia, puesto que 
se trata d!3 la sepafal]iou de un mal empleado pú 
blico. 

El señor .i.l1atta.-&Me permite, señor Presi­
dente?. . 

El señor Reyes (President'l).-No sé si ha ter· 
minado el sellor Senador de Llanq l1ihne. 

El señor R()~as.---Sí, señor Presdente. 
El señor Reyes (Presidente)-Su Señorí~ ifor 

mula indic3cioll para que el "Bnado acuerde prefe­
rencia a este llego.;J()~ 

El señor Rozas.-Sí, señor Presidentp; fUL!llU­

laria indicacioll para que se trate ele eóte negocio en 
la pre8ente sesi'lll una vez lile se don por terminados 
IOR incidentes. 

. hl señor lieyes (Presidentp,).-Puedtl usa~ de la 
palabra el seiÍ'l¡' t:lellador pOI' Atúcama. 

E señor Matta.-Yo me Op,)}lgo, sefíor Pr'psi­
dente, a que se trate est" negocio, al cual atribuyo 
mucha gravedad, sin informe de Oomision por el 

caráeter esencÍédruente personal que tiene. Creo, pues, 
necesario que paRe a Comisiono 

El Honorabl~ Senado, al oCllparse de este mensaje, 
va a asumir el papel de juez i a pronuncin su sen· 
tencia, i no es posible que lo hnga sin el conoci­
miento perf~ctamente exacto de los hechos, como 
estaría en actitad de hacerlo despues del informe de 
la Comisim, en el seno de la cual se estudiarán todos 
los antecedentes que se han acompañado por el Go­
bierno. 

D<l manera q\1fl yo, por mi pal'te, formulo indica· 
cion para qUfl se tnlte del m211saje relativo a la sepa· 
racion del señor Brnce una ve~ corri,los todos los 
trámites regiamentad'lH. 

El s"ñor Reyes (Pwiidmlte).-Ddbo observar a 
Su Sjñol'Ía que nuestro R,~glflmento no impone neo 
cesariamellte, como el de la Cámara de Diputados, el 
trárni~e de COT1lision para 108 mensajes del Ejecutivo. 

El señor iUatta.-Dada la gravedad que en­
vllol ve este negocio, yo cr(\() obligHlo el trámite de 
C,)lilision. Es necesario que el Senallo no lo resuelva 
sino con el cOllocimi"nto exacto de los documentos i 
dsmas antec8(lentes que se acompañan. 

El señor Balrnaceda.-Pido la palabra, señor 
Presiden te. 

El señor Reyes (Presidente).-Tiene la palabra 
Sn Señoría. 

El sel10r .Balmaceda.-La he pedido, señor 
Presidente, para pIeguutar al honorable Ministro de 
H"eienJa si, por su parte, hai incon venienf;e para 
que se publIquen los documentos que se acompañan 
al mensaje Ielativo a la destitucion del señor Bruce, 

El señor Pére~ de A1"ce Ministro de Hacien­
dal.-Pido la palabra, señor Presidente. 

El señor [leyes (Presidente ).-Tiene la palabra 
el señllr Ministro. 

El ~,·ñ()r Pére? de Arce (Ministro de Hacien­
da).-Los documentos eon que ha vcni,io aeornpaña. 
do est@ nego~io están resumidos, señor Pl'psidente, en 
'¡(I.~ infonne" uno del "el1o!' Director del Tesoro i del 
snño!' \.Iiredor de Contabilidad, i el otro del señor 
S,¡perint6wlente de A(luanas. 1 para facilitar mas ia 
tarefl de la Oámara, viene tam bien un resúrnen de 
psos dos informes. 

Ahora, respecto a h pregunta del señor Senador 
de Caut;n, eomo se trata de un acuerdo de simple 
caracter admini"trati 1'0 al cual coneurre el Gobierno 
junto ce'n el Honorahle S'JFlado, la Oornision que 
¡;studie este asunto apreciará si es o no conveniente 
dar a la publicidad los antecedentes de este negocio. 

Yo, por mi parte, 110 he tenidJ el propósito de que 
se publiquen estos documentos por tratar8e de una 
cnestion qlle reviste carácter esencialmente personal. 

Por lo demas, llada tAngo que agregar. 
El señor Ballnaceda.-Yo creo, señor Presi· 

<leaL!', que tratándoBe de actos ejecutados por un 
empleado públicJ, corresponde al público juzgar la 
conducta de ese funcionario. No creo, pues, que esta 
cut'stioll sea estrietamentl3 personal; por el contrario, 
considero que es de carácter abwlutalllen te públic0 . 

Si en d de"empeño de sus fUllciones un empleado 
público incurre en abusos, no veo por qué no pueden 
pub;icarse los antecede;ntes que Stan del caso. 

l como no quiero dañar en lo mas mínimo a nadie, 
si el honorable Ministro cree que eltos documentOI 



212 CAMARA DE SEN ADORES 

~ltlb°!l ¡wrm:lII1;t:er en ~C'a,·t:lda a 11Isp""lcio[l ,1[, ¡ ", 
señoreE Sell~.,Jore~, el beu,l'Io SUblá lo l[lltJ deba re· 
solver. 

El señor 1Jliers Cox.-Pido la palabra, señor 
Pr(,si,!ente. 

El señor Reyes (Presidente).-Tiene la p:.dabra 
Su S2ñorí:l, 

El señor lII.lC)'S COX. -DeAearia saber si el 
mensaje de que se trata importa la suspensio'1 inme 
diata del empleado cuya destitucion se piele. 

Yo considero que el acto solo de perlirse la desti. 
tucion de este empleado, signifba que no es conve, 
niente su permanencia en la aclministracion pública, 
i, por consiguiente, ele be quedar suspendido de hecho. 

El señor Pére't de Arce (Ministro de H:\3ien· 
da).-Debo elecir solamente que el clllp!padu ele ¡¡ne 
se tlata no está en el ejercici,¡ (le sus funciones; ac­
tualmente se encuentra en Santia::p. Eu el heehn, 
pues, está suspendido de su cargo, aunquo, en reali 
dad, no se haya decretatlo su snspension. POi: este 
motivo me parece que no hai necesid!\d de tornar la 
mejilla a que S~ ha referido el honorable Senador do 
Yaldivia. 

Por lo que respeeta a la publicacion do !OR ante­
cedentefl de este ricgocio, debo decir que p'H' parte 
del Gobierno no hai dificultad para qne se publiquen. 
Pero como este negocio tal vez pase a Oonü"ion­
lo qne me parece conveniente, a fin de q'le el Senado 
pueda resolverlo con plQno conocimiento (le eausa­
quizás sea mejor dejar esta materia al criterio de la 
misn::a Comisiono 

Por lo Gemas, la tarca de ésta, como he dicho, se 
ha tratado de facilitarla en lo posibl", resumiendo los 
antecDdentes Cine se han acompañado, a los informes 
del sellor DÍlector elel Tesoro i del señor Superin­
tendente dI) Aclnanas i a un e~tracto de e.,tos dos 
documentos. Dtl suerte que, en cinco minutos, la 
Oomicion puede mui bien formarse jui~io cabal de 
lo:::. nntccedentcs de este negocio. 

El sei10r Rott(ts. -Pido la ¡nlabra, señor Presi­
dede. 

El señor Reyes (Presideille).-Tiene la palabra 
Su Señoría. 

El stñor Ro:::as.-En vista de la dec]aracioll (le! 
hO!1oralJle Ministro lle Hacienda, de que el empleado 
cuya elestit:lcion se pide, no está en el ejercicio de 
sus funciones, parece que este negocio no reviste la 
inmcdiB.ta nrjcncia que yo me habia imajinado. Por 
consiguiente acepto, por mi parLé, la indicacion que 
se ha fl)l mulada para en viar este menBaj'l a O()lllisioll, 
siempre qne élb. tlcspaeh;; &u informo en el'Jo o tres 
dia3 mas. NI) sé cuál será la OJmisioll a la cual co­
rrespondo el estudio de esta m~lteria; pero ctulq \lien 
que sea, (leBcaria que omitiera su dictárnell a la mayor 
brevedad. Er, caso de que esto no fuera posible, 
podria despacharilc Gste negocio sin esperar el informe 
de la Oomision. 

Por b doma", ya que el sefior l\íini~;tro de IIa­
cieu,J¿¡ ha manifestado que no hai dificultad de vute 
del Gobiel'llo para dar publicidad a los d08umentos 
acompañados nI mensaje, pediria que se publicaran 
aquellos que Su SeñolÍa dice que no hai inconve­
niente en darlc.s a conocer. 

El deñor RO.'l.'1.-Pi,lo la palabra, señor Presi­
dente, 

El spiior Ilo."Is.-Si no recu8r,lo mal, siempre que 
se ha tratarlo Je la scparacion de empleados superio­
res, el Scnalh ha pre~tal!o su acuodo i se ha ocupado 
del negocio en Besion secreta, Por consiguiente, no 
me pareée lójico ni natural hacer una publicacion que 
compl':)ll1et~lia en cierta manera la liberta,j de accion 
,lel Senado para resolver este n~gocio. Yo me opongo 
a esta publicacion ántes de que el Senado resuelva 
este negocio; i como esto debe hacerse pronto para 
no mantener a ese emi-'leado en la picota, haria indio 
cae ion para que Bl :";enado se ocupe mañana mismo 
de estl) asunto en stlsion secreta. 

El señor lleye . .; (Pl'esidente).-La indicacion de 
Sll S·;ñtlrí:t iescluye h filfmularla por el señor S"na· 
dor de Atal:'1l1l:\ para que este negocio pase a Comi· 
sion? 

El señor llo:;;s,-Nó, señor Presidente; mi ind¡ca~ 
cion es pHa que el Smad,) se ocupe de este asunto 
en IfI BcsÍon do !1laiiana, con o sin informe de Oomi­
SlOn. 

El señnf Pérc;; de Arce (MÍnj~tro ¡Jo Hacien­
da),-Pido la palabra, sclíor Presidente, 

El seiior Reyes (Pres\'¡elltt~).-TÍene la palabra 
el señor nri!lj~tro. 

El señr:r PéJ'e;;: tle Al'ce (Ministro de Hacien­
dl').-Dt)bo e"pllcur ul Hunorabie St'l1a,io por qué he 
t,om,:do p,utü en este ¡¡"bate. Recuedo qUIl no en una 
sino en m !lGlws oC:lslones el Senado se ha ocupado en 
wf'ion pública Lle negocios Dn~logos al presento; de 
mfu~eni qnc los pl"{lc'!dcntu1 ¡~O iadican qua debe tra­
tarse Drcci8;:nncllb..~ en Sf-~Sinll secrota est(~ nrgocio. 

En~ CU3nto a la pnblieacion do lf)s allte'--ci~clente8, 
por parte del Gúbicrno no h2i incunveniente [llgullo 
para (¡Ile se lwgf1; pero dej', siempre sometido a la 
disctecion ele los honorables S"na.Jores este pnnto. 

El señor Reyes (Presi,1cnte).-Efccliv,'mente, i 
el señor Secretario me observa que en los últimos 
casos en que S'~ h:t tratado ele c(¡¡cfder al Ejecutivo 
autoriz[\r,ion pura separar algun emplea(]o, el Senado 
ha disClltilo el asunto en seú"n púhlica. 

El ~eñlJr RO.'i.'J.-Tcvia elltetllli,!o qne siempre se 
hab¡:m tr,llado el! sesion secreta. 

El señor Sa.njuentes (don Enriquo S).-Pero 
no ha sido regla jeneral. Hecuerdo que en el afio 
188S, cnanclo descm!Jeñaba la cartera de Hacienda, 
me presenté al S31Hldo pidiendo su acaerdo para des­
tituir al tesorero de Oustro o ele C¿\linchao, i se trató 
f~l negocio en ses ion S{1ercta. 

El srñ0r Reyes (Presidente ).-iAlgun señor Se· 
na<1or dc~'e1 hrlCl't uso de la palabrr.7 

El señCll' SanjlW11..tes (don Enrique S). -De­
searía saber cnák" sen las indicacir'11les formuladas. 

El Eeñor Secretar-to.-Son las siguientes, 
señor SC!la(lor: 

Indicacion del seüo\' Senador de Atacama para 
que pase a Comision el mensaje en que S. E. el 
Presid!mlo do la Ropública solicita al acuer,10 del 
Senado para separar a don Roberto Bruce del empleo 
de Administrador de la Aclunna de Arica. 

Indicacion del honorable Senador de Ooquimbo, 
señor Rose, para que la Saja se ocupe de este asunto, 
sin perjuÍ:lio de que pase a Oomision, en la primeril 
hora de la sesion de mañana. 
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Indicaeion del Feñor S~nador di, Cautin para que 
se publiquen los allte'!fdentes de este lJf'g(,cio ... 

El señor li.ozas.-¿M" p~ul}i',>, ~"ñnr Presi. 
denteL. 

Yo no tengo inconveniente p"ril retirar mi indica· 
cion i que el asunto pase a Comision, siempre que .se 
trate ,le él en la sesioa de mañana. 

El señor Sanjuentes (,lrJll Enrique S.)-Pido 
la palabw, 881'101' Pl'c9idente. 

El señor Reye,'f (Presidenh\).-Ticne la palabra 
el seüor Sen'1dor. 

.El señor Swnjuentes (don Enrique S.)-Yo 
haria indicacion para qne la Sala se constituya inme· 
diatamente en sesion secret'l para ocuparse de este 
mgocio. Cuando se pide por el Gubierno el acuer,lo del 
Senado pura separar a un elílplca.Jn ~\1peJior, deben 
ne::esarianlcntc existir LirennstancÍ,)s de rnucha gra· 
vedad que cspliq'1811 i jUf;tifiquen una medida de 
esta natmaleza. De otl'O moch, la marcha de la ad· 
ministracion püblica no seria toch li) correcto <}uo 
es de desear. 

Yo hago indi'~acion p:wa tmtal' hoi mi,mo de este 
asunto, sea en sesion plÍblica o s<,creta. 

1~1 señor llo~~s.-]?feficro esta indíce.c!í)!1 i retit'0 
la mia; por consigl1ient(', retiro la qne halJia formu 
ludo. 

Ei señor l~aln~aceda.-Pido la rnlahra, señor 
Pl'esi\lenie. 

El señor Reyes (Presidulte).-TiclJe la palabra 
el señor Sellador por CHüin. 

El señor IJalrnaceda.-Si el SenruJo ha ,le 
constituirse en sesion sCen:t3, seria couvcnÍente que 
Ee arrt'glnra reglamentariamente l::t di:lcusion en las 
dos partes de la sesion, a fin de que, si hubiera tiem 
po, nos oeuparhmos, d3spncs d0 los inc¡:lente~, del 
proyecto relativo al nombramiento de un TribllllRI 
Al'bitrd qne debJ fallar las ,;ue~Lionc3 p()ndirntes 
'mtr,~ el F¡,'cQ i la Compúíi:t Con~trudor:.¡ de los 
Ferrocarriles. 

00n8i1cro que hai urjencia i necc2i,hd (le resol· 
ver cuanto álltcs e3te pnnto, i hago indicacion en el 
sentido (jue he c3presa(lo. 

El señor Ross.-Ese amnto es ,le lato cO!1oci­
miento. 

El señor Sanjlwntes (don Enriql1fl S.)-C:eo 
que el negocio que indica el honorable Sena(!or por 
Cautin d8m~ndará alg'lll til'mpo al Honorable Sena­
do, i como hai conveniencia i !lecesidad i!lnF;:(flb!es 
en despachar ¡!ronio los presupuestos, seria prudente 
que no acordáramos oeuparuos de otros asuntos que 
no reclaman una urjenk resolucion. 

En COnSeCLlGllCia, yo me limito a pedir al Senado 
que se ocupe inmediatamente, en sesion Rcereta o 
pública, segun 8e resue! va, del mensaje del Ejecutivo 
en el cual se pide la autoriz>\cion necesaria para 
poder separar al señor Bruc\) del cargo de adminis­
trador de la Aduana de Arica. 

El señor '1."111'0 (Ministro de J nstieia ).-Pido la 
palabra, señor Presidente. 

El señor Reyes (Presidente).-Tiouo la palabra 
el señor Ministro. 

El señor Toro (Ministro ele Jl1sticia).-Creo q\le 
habria algunos peligres que es conveniento evitar si 
Sfl aceptara la insinuacÍon que ha hecho el honorable 
Senador por Cautin. Me parece que el negocio que 

COll mflS urjencia. requiere la resolncion del S.;nado, 
cc'mo lo ha ¡] • ellO d ó:eñor Senad0r 8anfnentr,~, es el 
proyecto d'l leí de plTsupuestos cuy:t disCllSioll se 
enCll(-ntra tan atrasada t()cbvía. 

El 8eñor Ganda1'illas.-Pid) la palabra, se­
ñ}l' PrcsirJ en te. 

El señor Reyes (Presidente ).-Tiene la palabra 
el señor Sonador. 

El Beñor Gmulal'Ulas.-Dc:icaba. llamar la 
rüencioll del señor Ministro de In.luslria. i Obras Púo 
blicas hácia un hecho de mucha gravEc]ael que se me 
ha comunicado por un caballero que me merece teda 
confianw. Se me lla dicho por persona perfectamen­
te atitoIÍzada que a media cuadra ,le la Estacion del 
FCLocarril de Chañaral se han hecho cuevas para 
depósitos d0 pólvora, dinamita i otras materias es­
plosivas, i como esto comtituiria nntt amenaza perma­
!HlrÜe para la vicla de 108 habitantes de esa localidad, 
deóJe que esos polvorines están Q] lado del camino a 
Sala,lo í las Animas i no sel'Ífl l]ifícil que se produ­
jOl'fl una c.'plosion, que seda (la terribles conse~uen­
cins porque hai allí cn"tl'ocit'ntos quintales de pólvora 
i ci,~n l]', dinamita, creo que e: Gobierna debería pro· 
curar qu'~ eBLOS clepósitc.s se trasladell a otra parte. 
Se me ha \!icho t~mbien que se llfln hecho repetidas 
ropres(mtaei01l8s al GolJierno con este objeto, sin 
conseguir nada. 

El asunto es harto gra ve, como se vé, i urje que 
el Gobierno adople metli,la3 inmcdiatas a este res­
peetoj pU8S:, lttl~ta aq uf, segun se lne asegura, no se 
ha tornado ninguna. 

El s,:-ñol' Varclct.-Pido la palabra, señor Pre· 
si,lento. 

El Eci'íor Reyes (Prcsi,lell\G).-Tiene la palabra 
Su SeflOrLl. 

El Séuur Vltl'cla.--Es efilcti \'0 el hecho a~eve­
rado por el honoru bI" Senador de Malda, i llIe cons· 
Ll ... 

El Señor GltndariUaS-if'ersonnlmante7 
El señor JI arelft.-S{, EeUOi' Senador; me cons­

ta pel'wflRlm8ntf'. Desde mucho tiempo atras existe 
allí e~~a arlJenaza i BO ba DDdi1lo nla~ de veinte veces 
que se t\,[lshde el depósito de pól vr,ra a otro lugar, 
sin que esto nunca se h:.\ya conseguido. 

I~I s"iior PéJ'e~ dI! A 1'ce (Mmistro de Hacien­
da).-Tl'asmitiré a t!l:il coleg:1s del Interior i ele In­
dnstria i Ohras Públicas el deuuneio que ha hecho 
d señor S6nador por Maule, i no Iludo de que se 
apresurarán a sat:sfucer :us deseos ele Su Señoría. 

El señor Ross.-Pido la palabra, seuor Presi­
dente. 

El señor Reyes (Presidellte).-Tiene la palabra 
el señor Sena,lor, 

El señor Ro//s.-En mas de una ocasion he oic1o 
decir que loa depósitos de pólvora de Santiago se 
eneuentl'an mni cercanos de la ciudarl, lo que consti­
tuyo para ésta un peligro o una amenaza const.ante, 
qlle debe evitarse. 

El sellor Pél'ett de Arce (Ministro de Hacien­
da).--Precísamente ayer hablaba con el Intendente 
de Sf\lltiago sobre este particular. En el presupuesto 
de Hacienda se consal ta el s'.leIdo de un empleado 
guarda-almacenes de hs depósitos de pólvora, pero 
en realidad este empleado depende directamente del 
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Ministerio del Interior. El Gobierno ya se ha ocupa-I V Hn a despejarRB la~ galer{as. 
do de eRte punto. I En seguida se ron8titnyó la .'ja7a en se,ion 8e(~l'eta 

El señor Balmacerla.-Pido la palabra, srñor pam tomar en r~ons¡dAracion el 1I{en8ai~ de S. F. el 
Presidente. Pre.,idente rle la RepúiJlíca tn ql te pide Al acuerdo del 

El señor Reyes (Presidente). --Tiene la palabra Senado para spparar de supuesto al administrador de 
el honorable Senador por Cautin. 7a Aduana de Arica, don Roberto Bruce. 

El señor Baln~aceda.-No he alcanzarlo a oir 
bien al señor Ministro de J usticía e Instruccion Púo 
blica; pero entiendo que lo que ha manifestado Su 
Señoría es el deseo de que no se retarde el despacho 
de los presupuestos por medio de la indieacion que 
tuve el honor de f,)rmular relativa al asunto d" 1;, 
Compañía Constrnctom do Ferrocarriles. 

Yo creia que el Gobi~rno estaba tambien int'l'eb'1.­
do en el pronto despacho de este asunto, pero ya qUI; 

ántes están los presupnestos, no tengo inconveniente 
en satisfacer los deseos del señor Ministro i n·tiro 
mi indicacion, esperando que luego que se despachen 
los presupuestos entraremos a tratar de! asunto a que 
me he referido, porque en realidad ha ido retardándo­
se i, a mi juicio, debemos resolverlo alguna vez i 
cuanto ántes. 

De manera que, con esta observacion, retiro por 
ahora la inilicacion que había formulado. 

El señor Ganda1'illas -Desearia saher cl1illes 
son las indicaci()nes que quedan pendientes sobre el 
mensaje del Ejecuti va con re lacio n al admini8trador 
de la Aduana ele Arica. 

El señor Sec1'etario.-L'1. del honorable señi)r 
SanfuenteR, para que el Senado se constituya inme­
diatamente en sesion secreta para tratar de dicho 
asunto, i la d(ill señor Sellador por Atacama, plira que 
el mensaje del Ejecuti vo pase a Comision. El hono­
rable señor R"ss ha retirado su índicadon. 

El señor Reyes (PreBi(len t p ). - tA1gun se Flor 
!3enador desea usar de la palahra1 

tAlgun señor Sena· lar desea hacer u.so de la pa­
labra1 

Terminados los incidentes. 
Se votará primero la indicacion del señor S"nar!or 

de Atacama. 
El señor .2Watta.-Prefiero la illllicauion dd 

señor Senador de C'lquimbo para tr:ltar desde lueg" 
el negocio, i si en el curso de la ti isellsion S8 <:ree 
necesario pasarlo a Comision hllbria siempre lugar 
para ello. 

El señor Reye.~ (Presidente). -En realic1arl, la 
indicacion de ~u S"ñoría es previa, pero no hai 
inconveniente ,le mi parte para vo~ar primero la 
otra indicaeion, ya que Sil S,>ñoria cOlJ~iente en ejlo. 

El señor Salas.-N arlie se ha opuesto a la ín­
dicacion. 

El señor Reyes (Presidente).-Hai dos indica 
ciones pfmdientes. 

El señor lJ'1atta.-Yo, como he dicho, prefiero 
la indicacion del señor Senarlor de COluim bo. 

El señor Reyes (PresidBnte).-Pouria tambiell 
retirar su indieacion el s"ñor SellRlior. 

El señor lJ'latta.-La retiro ent6nces. 
El señor Reyes (Presidente).-En tal casI) 1 81 

no hai inconveni?nte por parte riel I1dlRO,O, 'plWln 
solo la inrlicacion del señor Sena,lor por C,)quimbo. 
Como no ha habido 0pClsieion, podria darse por apro­
bada. 

Aprobada. 

Se sll.~pendió l¿¡ sesion. 

SEGUNDA HORA 

Continuh la Cdmara ocupándose del mismo a81lnto 
en sesian secreta. 

Po)' I.mrtliímidad de d':Azisietr; voto." el '\enado prestó 
su u('uel'do pam qlle el Pre3idente de la RppúUica des 
tituya al administrador de la Ad'uana de Arica don 
Roúerti) Bruce. 

Se levantó la sesian ser~reta i la Sala se constituyó 
n1¿evamtnte en sesíon púúlica. 

T~RCERA HORA 

El señor Reyes (Presirlente).-Continú'\ la discu­
sion de l()s presupu"8t..P, eH l~ partida 4." del :\Iiuis· 
te! io de InStrncci"n Pública. 

¡Algull soñar S"Ilac!or desea hacer mo de 1<1 pa· 
lahra1 

El señor ~Uatta.-¡E~talllos en la partllla de 
hibJiutec¡¡¡;? 

El señor Reyp.s (Presidente).-Si, señor Se­
nador. 

El señ'n' Ilo~as.-l'ido h palabra, señor Presi­
dellte. 

El señor Reyes (Presiden te ).-Tiene la pali\ bra 
Su Spi'ioria. 

1.1 señor Ro~a.'1.-Deb~ votarse en votaciun se 
creta la indieucion del honorable SFñol' ~enador 

Balmaceda para reducir a trfs mil pesos el "neldo del 
director de la Biblioteca N acÍonal, señor don Luis 
Montt. 

El señor Reyes (Prpsidentc)-Sí, señor Sena'lol'; 
al .ménos quede pendiente al terminar la última 
~e~l()n. 

El señor Ro~as.-Está bien. Como e~a iW.1iea-
('ion dehe votarse secretamentp, yo deseu haeer pú 
blico el voto contrari" que daré a esa proposieiclll. 

En bs p(Jeas veces que he tenilo oportunidad de 
vi~itar est.e estah!ecillller:to, he podido observar el 
réjimen i Órden en qUA el señor MOlJlt lo mantiene, 
~sí corno li) considero por su talento e illl~tracioll UIlO 

de IJS mas prepf!rados para rejir eOIl éxito ese (ll'c,ti­
jiopo eRtahl"cilllipnto. 

El RPñor Baln~aceda.-Pul' opa se le paga. 
El señor Ilo~as.-Pero una cantidad bastante 

exigua. 
D.dos estos anteeedentes, la importancia del ero 

pie o co·¡¡<) la l'espc'!lsahiliuad i variar.lo trabajo que él 
exijp, yo enwntrarÍa justificada la proposicion de que 
ese slleldo de cuatro mil p"sos fuem allm·:,,,ta,lo "sei.s 
ruil, qne es el que ,Ii~frutf\n otros empleaJu8 superio· 
res d' mAnOI' impol'tuueia. 

Por «llOra sulo me he projJupsto manifest,ar que 
nc'garé mi voto a la inrlieaeion ,le! hOl!01'8ble S('llU,.lor 
pOI' Cal1tin. 

El señor Secretario. ·--Las indicaciones que 
ql10(ian son las del hnnorah!e señor Mi'll's Cox para 
ft"lncir en un peso el ítem 4, que cunsnlta el sueldo 
de siete oficiales ausiliares, la del señor Balmaceda 
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para disminuir a trps mil p"~os el ítem 1, i la dle¡ mismo I visitada e inspeccionada por el director de la ~ib1io· 

Eeñor Senador para que el ítem 4 se redacte en estos teca. 

t,érrllino~: «Sueldo de siete oticiales de número», en Por esto, señor, creo perfectamentp jURtificada la 

vez de «;meldo de siete all~iliares.» in.ficacion qu!> habia hecho el señor Ministro para 

El señor Santa Oru~,-Pido la palabra, señor asignar III jefe de esta aeccion de manuscritos la 

Presidente. gratificacion de trescientos pesos anuales. 

El señor Reyes (Presidente).-Tiene la palabra El señol' Secretario.-tSeria un item nuevo el 

el señor Senador. que propone Su Señoría1 

El señor Santa Oru~.-Yo, señor, frecuento la El señor Santa Oru~.-Que pasaría despues a 

Biblioteca Nacional, i he tenido ocas ion de ver- la partida de gastos variables. 

como lo ha manifestado el honorable señor Rozas- El señor Secretario.-La indicacion seria en­

que todo marcha en aquel establecimiento en perfecto t,ónces: «Gratificacion al jefe de la seccion de ma­

órden i 'lue su direcci .. n corre~ponde por completo nuscritos, encargado de .ia formacion del Catálogo de 

al objeto de su inbtitu"iou. la Real Audiencia, 300 pesos. 

Me consta que el director esta cOll8tantemente El señor Santa Oru~.-Por mi parte habia 

ocupado en trabajos bibliograficos de Ruma utilidad, i creido que este gaato debia figurar en la partida de 

que no solo cumple con las obligaciones que corres· variables, porqu~, segun la lei, deben c'lngultarse en 

ponden a su empleo, sino que va mucho mas allá (le ¡'sa partida las gratificaciones o sobresueldos. 

su deber. El señor Reye.~ (Presidente)'-iPor qué no es-

De ahí es que, a mi juicio, el sueldo que se le peraria entólJces el señor Senador que llegáramos a 

asigna está perfectamente ju~tificado. la partida de «gastQs variables» para hacer esa indi-

Rp-speeto de la otra inrlicacion del señor Senador cacion~ 

de Cautin, acepto la sllstitucion ele la glosa; i en El señor Santa Oru~.-Podria aprobarse desde 

cuanto a la del señor Ministro, igllalmelltela acepto, luego i pasarse r1espues a la partida de variables. 

pero creo que elehieta c()nsult~rse en la parti,.la de El señor Reyes (Presidente).-Yo creeria mejor 

gastos variahles. que se esperara la eliscusion de la partida de gastos 

El señor SecreUtrio.-Ha retirado el señor Mi variabltls, pero si Su SeñorÍi¡ desea que se consulte 

nistro esa indicacion. desrle luego el ítem, se tomará nota .te él. 

El señor Santa Oru~. -En tal caso, yo la hag0 El señor Santa Oru~.-Como he hecho mia la 

mia; i pirlo que ademas se consulte otr0 ítem de indicacion del señor Ministro, puede tomarse nota 

trescientos peROS cornl) gratitieacion al jefe do la de pila para pa8arla a. gastos variables. 

sllccÍon l1e manuscritos encargado d,) formar el Catá· El señor Reyes (Presidente).-Se tomará nota; 

lago de la R~al Audiencia. pero si la Mesa se olvida de hacerlo presente, no será 

El fjefe ele la seccion de manuRcritos tiene a su "ulpa de ella. 

cargo tres nuevas secciones que se le han agrega'lo i El señor Ross.-I tpor qué no se vota desde 

la del archi vo dc la contaduría mayor, la de docnmen lueg"~ 

tos de la épnca de la colonia, i la de papeles del El señor Reyes (Presidente).-tCómo va a vo' 

tiempo de la Independencia, sobre tocio lo eual está tarse una parti1a que aun no está en discusion1 

hacitmdo un catalogo razonado. El señor Miers OOX.-Pido la palabra, señor· 

Sd ha agrf\g~do tambien el archivo de la Capitanía PreRidente. 

J en eral i de la R'>al Audiencia, i, sobre estos docu El señor Reyes (Presidente).-Tiene la palabra 

mentos, hace tambien ese mismo jefe de spccion otro el señor Senad .. r. 

catálogo rJzonado que se ocupan de copiar los de mas El señor l11iers Oox.-Por las palabras que el 

empleados en horas estraordinarias. Sellado acaba de oír al señor Senador por Bio-Bio i 

En cuanto a la seccion que proporciona lihros a por la omision en que incnrrieron los diarios respecto 

domicilio, el trabajo es mui penoso. La mayor parte ele lo que dije en la seaion anteIÍor, se comprende 

de las obras que se prestan no valen sino un peso, que el señor Senador no se fijó bien en mis palabras 

porqu.e son obras pequeñas-siendo mui raras aq ne respecto de la lectura de novelas. 

Jlas cuyo valor alcanza a cinco pesos -i la cifra de Dije que no llamaIÍa esa lectura desmoralizadora, 

cuarenta i cinco mil pesos a que se ba referido el porque eso seria censurar la conducta del director de 

señor Ministro, representa un movimiento estraordi la BIblioteca, i agregué que dejaba en este punto a 

nario. 80,1 vo su discrecion. 

Daré al señor Senador un dato a este re~pecto: Lo que espresé con toda claridad fué que esa lec· 

casi todas las personas que llevan libros a domicilio tura no era moralizadora, i hai -me parece- alguna 

son señoras. diferencia entre una i otra cosa. 

Las nOTelas casi no existen, ni tampoco -como se Hice tambien hincapié en que no queria reducir la 

ha dicho- se reparten libros inmorales o de dudosa cantidad asignada a los ausi1iares, porque tenia cono· 

moralidad.. Lo que hai alli son obras destinadas a cim.iento de que la Biblioteca estaba recargada de 

entretenimiento i novelas mui moraltls. trabajo con el ingreso a ella del archivo de la Real 

Este servicio impone a los empleados un trabajo Audiencia i de los archivos de diversas oficinas púo 

estraordinaTÍo. blicas. 

Por lo de mas, hasta hoi no ha habido pérdida di' Mi objeto, al reducir el ítem de seis mil trescientos 

libros, fuera de que tales pérdidas imponen a los pesos a seis mil doscientos noventa i nueve, es decir, 

empleados la correspondiente responsabilidad pecu- en un peso, fué el de que el Senado se pronunciase 

niaria. Está ademas, esta seccion, frecuentemente sobre lo que yo califico de inutilidad, porque tal lIli 
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parece estar gastando 8ueHos en empleac!oo que Be puesto cuando en d mio 95 Be ha aumenta'lo en 
ocupan, a mi juicio, en fruslerías, como la de propor úete pmplc,;dos ,~n'iEl\l'e~ el persomt\ ,le la on,jna. 
cionar novelas cen quo se fomenta la holgilzilnerÍ3.. A"Í es' que insisto en h indi'cacion qua he tenido 

El señor T01'O (Ministro de InstruccÍon públi~a). el hallor ele hReer. 
-Pido la palabra, señor Presidente. El señor J..1oro (Miniiltro de lnstrnccion Pública). 

El señor Reyes ~PrGsidente).-Tiene la palabra 'I-PilIO la palo.bra, señor Presidente, solo para rec-
el señor Ministro. tifi,:,ul'. 

El señor Toro (Ministro de Instruccion Pública). El señor Reyes (Pr'33idenb:).-Ti~n3 la palabra 
- Voi a decir lÍnicamente que reitcro lo qua ántes el señor l\Iilli,:tlO. 
dije, a fin de que el Ssnado se sirva no dar lugar a El s(;ñor TOj'o (Ministro ,le Instru'~cj<lll Pública). 
la indicacion del señor Senador por Cauiin para re- -N o he dicho yo 'lile el Directo!' de la Blblioteca 
ducir el ítem 1 que consulta el sueldo del director adlllini,tre eS(,lls fondo J, sino que, entre sus depen­
de la Biblioteca Nacional. dientes, el jd" ,le h seeci'Jn (le lectura a domicilio 

Es aquél un empleado de categoría, que sirvo biCI, ¡¡clmini:itre fondos i qno la fisca!izacioll i vijíluncia 
sa puesto, que ejerce vijilancia activa en to,las las qne, COIllO jefcl del e:itablecimiento, incumbe al di· 
secciones de su oficina, que es un laborios() i distin- redor, aumf'ní,a sa rc¡;pr¡n'abilidrd. 
guido bibli6filo, empeñado constantemente en llevar El sefior l]alln~well(l.-En ese ~onti'¡o era 
a cabo trab~jos de consideracion. tRmbien mi ohs(l! vacíon. Lo~ t"wr"ros fi·seules tienen 

El séñor lIEiel's Cox.-I hom bre lilui dedicado ohligacion de admilli 'trar i vijih:r l03 diuGros del 
a la ocupacion que desempeña. E-tado i papan millones de pesocl por S1!~ mallOSj así 

El señor Balmaceclc(,,-Pido la palabra, señor es que drberia pagálsdes un suddo de cien mil 
Presidente. resos. 

El señor Reyes (Presiclente),-Tiene la palabra El señor Reyes (Presidente).-¿A!gull señor 
Sn Señoría. Senador desea ha,;cl' UFO de la palabra? 

tA1gnn señor Senador desea haee-r uso de la pa-
El señor Ball1UWeda.-Insisto en la indicacion lab!'8'? 

que he fOlmulado a fin de que se reduzca el ítem 1 a Cenado él ,iebate. 
tres mil pesos, pues no me han hecho fuerza a¡~una Se ,larlín por flprobailos los ít"m IIlle no han sido 
las razones aducidas por el honorable señor R)Z:I~. materia de obs8J'vacinn. 

Dice Sll Señoría que cada vez que ha visita,Jo la Van a votRr80 las ínrJieacíones fOl'muh,las, 
Bib.lioteca ,N~cional, ~e h~ eucon.traJo con que ee una I El señor 8o(:reUu'io.-La primera illllicaeion 
ofiCll1a.m~l bIen servIda 1 atendld.a, es la ,!el Reñor S!w~dor por Val,liv¡a para (11,1e se 

¡Sena sIng\llu; que no lo estUVIera en.anJo se ha redllz~a en un pe.cw el iéCm 4. 
aumentarlo el numero de sus empleadolJ 1 los sucl,los El sefior Santa, Cl'n~.-Pare()e que se trata de 
de és~os! ,... 1 •• una simplo variaclon de ia glosa. 

l s~ aquel empleauo .no vIJllara el. estab,eCimIento El sefior Ice!!eN (PresillPnto),-Iba a decir, señor, 
q~e belle ~ su calgo; SI no se ~tend\er~ C,ln:JO eil. de- que, por la cantidad en que se rebaja el ítem i por 
b1<10, el pnmer deber ~el GObltll'l.lO sBn~ bU:ic~rl" ~lll el propósito q'16 se tiene al rebHjarIa, parece qne no 
reemplazante que supIera cumplIr COl! lUS oblIgaclO- es lH}Cesaria la votucioll 8ecreta. 
nes que imp.one ese pue~to. El señor lIUers Cox.-N ó, señol'; mi objeto es 

Como caSI todos los dlas se traen a cuenta antece- solamente nl'ovocnr la opínion del Senado a fin de 
(I.entes respec,to a que los empleados. tales o cualeS saprimir e;a lectnra a domicilio. 
Sll'vell mUI .bler: su puesto, debo .declr .que esto !lO Plle.,ta en votacion la indicacion, tné desecharl(~ por 
es una gmcla ~1ll0 que es deber melullible d" esos 1 "J rotos contra 0 
empleados; porque si no llenan bien sus obligaciones, 'El señor G?tnda]'iUas (al t'otal').-Y o me 
no deben permanecer en su puesto, atengo a lo q'lé dice eJ Gobierno: que así está bien 

El honorable Ministro de Instruccion Pública ha servida la Biblioteca. N 6, señor. 
observado que es necesario tomar en cuent\\ la catego· El señor Sect'etario.~ La in,licacion del señor 
ría de la persona para el servicio de eRte esbbleci· D-,llmac3lh para di,minuir el sueldo d,~l director de 
miento. Yo, séñor, no me fijo absolntarnente eu la la Biblioteca di) cuatr,) mil a tres mil pesos. 
categoría de la personas sino en los servicios que Votada edaindicadon, fué de,;ecltada por 12 votos 
prestan, i por lllas alta que sea la categoría de la contra 4" 
persona i por mas respetable e intelijente que ésta El señor Sec;'eta}'io.-La otra indicacioll del 
sea, ~i el emnleo no vale mas de dos mil pCSCJS, no honorahle Senador ele Cautin es pRra que el ítem 4 
por eso le voi yo a aumentar el sueldo a cuatro mil se redacte en e,tcs términos: 
peso~. «Sueldo de siete oficialeS de mímero, con nove. 

El honorable Ministro observa tambien que pasan CieJlto~ pecas anudes cada uno, 6,300 pesos.» 
fondos cuantiosos por manos de este en:pleado supe· El señor li:'latta.-Parece que el señor Ministro 
rior, i que en razon de esa circunstancia debe tener acepb est(] cii.rnbío de glosa. 
un mayor sueldo. Segun esto, los empleados de las El seuor ~J.l(n'o (ll,linis'irú de Instruecion Pública). 
tesorerias, por CUY,lS manos pasan millones de pesos, -Si, scfi'.Jr S"n:dúr. 
deberian tener cada uno cien mil pesos de sneldo. El señor Reyes (Presirlente).-De manera que, 

Da manera, pues, que yo no encnentro justitlcada si no se haco ObSGfVaeion, se dará por aprobada la 
la indicacion que se ha formulado, i aun creo que indicacion. 
seria mui raro que este empleado no sirviera bien su Aprobada, 
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El S6uor SeCJ'eí;{u'i,o,-N o hai otra indicacion j enterada de la manera siguiente: con seiscientos 
que votar. pesos que hai consultados para sueldo del bibliote-

P¡l,l'ti'la 5.~, «Ob~el'Vatorío Astron6mico», 17,400 cnrio, El director de la Seceiol1 de Botállic3, que es 
pews.. . . el doctor Phíllippi, queda mas aliviado de trabajo 

DIce la COlllU110!l: cun este nuevo compauero qlle polria eervir de biblia. 
«Se 111. Rgregado ~1 esta parti\la el slglliente í~em te cario i para atender a los canjc;~ estranjoros. A(le-

nuevo: mas reduciría en dos o tres mil pesos el ítem de cinco 
Despues rle! 4: mil peses que se enenen!ra en la pájina 176 del pre-

Itenl ... Suel,lo do un an~i¡¡ar. Lei de Pl'(J' supuesto, p~Ha insttumentos i utiles de enseñanza 
supu0stos de 1896 ................... $ 960/) para el COllservatorio Nacionfll de Música. Anuncio, 

El señor .RC?JC8 (PresiJente ).-En discusion la desde luego, que pediré esta l'edllCcion. 
partida 5.a con la ngrcgadon pro¡JUesta por la Comi- El señor 1I1'iel's Cox.-Ruego al señor Ministro 
sion mista. trnga la bondad de esplicarme do nuevo lo que ha 

~Algl1n se[Í'Jr Senidor desea ha~()l' uso de h pala. dicho referente al sueldo del jefe de la Seccion ue 
bra1 Blltánica señor Federico Ph¡¡¡ippÍ. 

tAlgun señor Sen:Hlol' u(1sea ha~er mo de la pala- El s8fíor l.'OJ'O (~1:inistro de Instruccion Públi-
bl'~~ ca).-He propuesto que se agregue un ítem para un 

Aprobada la pal'ti(la con h agregacion propuesta pr"fesor. 
por la Cimi8Íon. El serior JJf.ie¡· ... Cox.-Creia haber entendido 

El ~ S t . P t' d 6 'M que Su ScfiorÍa se proponía rednlir el suelclo del jefe 
2t34~8~1~):~.):,. cCI'e al'1,Q.- ar ¡ a .a, (ü nseos», para aum?ntar o consultar otro sueHo para un lluevo 

Sin mo(lifieacion. profesor. 
E! 8cííor Po 1'0 (Ministro de Insiruccion Prima- E¡ seuor Toro (~linistro de Instrtlceion rÚbJica). 

ria),-Pif!o h piliabrn, ~dÍC!1' Presillente. -Proponía suprimil' ei sUllido dd bibiiotccario e 
El SCÜOl' lleyes (Presidente) -Tiene la palabra indic"ha qne esto no importaría un aumento de tIa-

Su S'ñotÍa. b:ljO pn" el jefe tle la S'lceion d~ BJtállica, porque 
El Señor Toro (Ministro de Illstruccion Públi- iba a tener un aylll1a!lte o compaflero que podria 

ca).-EI ítem 10 (le eRt<1 part;da cunsulta seiscientos dCS2ll1peñar el trab'ljo del biblilltcc:nin. 
pe,'()s como sueldo de un hibliotecario. Agregalé quo la padiLla relativa allic30 .le Con8' 

Voi a permitirme haeer indi3acion para cambiar titneion donde, en el detall .. , se consulta el sueldo ue 
este ítem por otro de ,Ls mil cuatrocientos peROS. un profesor de inglés a contrata, qne V<l a terminar 

Me anticipo l\ decir que a p:?Sal' del alcance de la su contrata, debe ser rcuucido en trescientos pesos, 
lú (le 8·1 i partiendo (le la existencia de un sobrante porque ,31 sueldo del reemplazante de este emplearlo 
en las renta" nacionalcs de domle pojel' deducir la tiene que ser inferior. V'Hlll quejar, pue~, trescientos 
canti,la<'i necosaria para aumentar algunos sueldos en pesos mas que Ee jlueden imputar a otros aumentos. 
01 presupuesto, me he f\Jrmarlo el popó3ito de qlle El señor Reyes (Presidente )'-bA1g'lÍl seuor 
todo aumento que S'3 haga corrcGPunda aUlla dismi· Senador llesea hacer uso de la palabl'1\~ 
nucion en otro {t,'lm. iAlgun SEñor Senador desea hacer uso de la pala. 

En el presente caso, me permito proponer que en bra1 
lugar del ítem 10, se consulte uno que diga: Cerrado el debate. 
«ItCt11 .. , 8\Fl\10 de dún CárlO,1 Reiche pGr En votacion. 

los servicios q'10 presb en la Como no ha ha biela oposieioll, se dá por aprobarla 
Secciol1 de Bntánica. Lei de pre· la partida. 
s\lpUestoR dn 18;J6 ....... , .. " ...... $ 2,<100» En cuanto ¡¡ la índic~cion del señor lfinistro, como 

Aunque eda oc;uprrcion es bliótante útil, pi)drü I no s~ le ha h?cho objccion, ~i no so pide vok\cÍcm, 
decirse 8in embargo, que no era abwlutamente neco. tall1b¡cn ~~ darla por aproba:la. 
saria, comitlerado el s8l'vicio mismo rklllIuseo. Pero, Arro hwa. • . 
la p0l'3Dna de qtW se trata es nl! pt'Ofcsor, que filé El .r,CfiDI' Sem'eia,"MJ,-Parbeb 7.

a
, «Jardín 

contrakdo h~~C8 ¡¡igun tiempo, que huce clase de cien. Botárnco»,.1,500. pe~(Js, 
ci:ls na~urales ea el licC') do CU1ic8pci:)[¡ i que he¡ L'I COnm¡¡DIl dlC<); .•. . • 

p'nDren,lirlo '11''' ob"·, im"''''t''nte ")b"o I'ot"'¡;ca «E¡ ítem 1, sueldo del pmncl' }lfUll1CrO botaIllCO, 
,tJ.~~ -4" ~l" t~.. ¡,c' .. (Á ... .,{ L J nL. (. • - f . 1 1 i ".\ ' 
Actualmente está eonijíenrl0 i l'e~t¡Hc:mJo los Elro ha Eldo _¡¡¡'~c!Onaa() en UD', te m, re\(aD~al os aSl: 

les que paeua tener dicha ob!a. Itcm .. , Sud,lo del clirect,H' i primer jar-
Este emplcauo presta bUCIOS scnieios donde está: di1l01';) botánico. Leí de presu-

pero son limitados, i, por eso, ~e ha buscado un ¡ ;¡ 189" ~ 2,500 pncs,nsuo 'LV .................. 1i' 

me'!io de tmerh a Santiago, 2in perjuicio pe,l'f.l él i " Gratifieac;ol1 al mismo. Leí de 
d(~ manc,ra que lJueJa continuar su obra. La Univer, 1 1°96 pl'esupuesvJs (e o ............ . 500¡) 
sirIad ha pasado un c,licio al Gr;1Jiel'110 sobre el parti 
eular i ha pnblicJlÍo en les Anales la merecida upro­
bacÍon i elojios que esa obra ha obteniJo de varios 
profesores enrop308. L'1 U ni versidud, 8:1 01 efie:io 
pas:do al G) biemo, recomienda que 80 lIó a est" per· 
sona alguna ocnpacioll en SD.I!tiago. 

Para esto pido los mil cuatrocientos pesos, los que 

EL señor .1leyes (Prc.siílente).---En eliJc:usion la 
p:ntida con h !l101ilic::\Ciol1 propuesta por la Comi­
sion. 

i,Ugl1n seiíor SerHdor desea hacer uso de la pa­
labl'a~ 

tAlgllll señor Senad.or uesea usar de la pnlabra1 
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Aprobada la partida con la modificarion indicada 
por la Comisiono 

El señor Secretario.-«Partir1a 8,a-G'nser­
va torio Nacional de Mú"ica, 35,666 pesr]s 66 cen­
tavos.', 

Sin modificacion. 
El señor Reyes (Presider,te).·--En tliaciJsillll. 
El señor To-ro (Ministro de Instruccion Pública). 

-Pido la palabra, seilOr Presi\1ente. 
El señor Reyes (Presidente).-Tiene la palabra 

el señor Ministro. 
El señor Toro (Ministro de Instru~cion Pública). 

-El ítem 15 consulta el suel,¡a de un profeí\or rle 
aritmética i jeografia; pido que se s~lpriftla, porque, 
en rigor, no es necesario ebte profesor i, de l¡eellO, no 
existe; se ha retirado. Propongo en cambio q [le Rl' 
aumente el íten: 17 en quinientos pesos para un ¡¡yu 
dante mas 'lile ha sido pedido ¡. or el director del "sta 
blecimiento Í que se aumente el ítem 19 en los cien 
pesos re,tantes. El director pedia que 3e aurnen­
tua pste ÜélU 19 a odlOcielJtos pesos. 

De modo q ¡le mis indieaciones son parH que se 
suprima el ítem 15; para que se eleva el ítélll 17 de 
dos mil quinientos a tres mil pesos; i el 19 ele seis­
cientos a setecientos pesos. 

El señor Reye.~ (Presidentc).-¿1Igull ¡.eIiar Se;­
nador desea ha'~er uso de la palahra? 

El señor Santeliccs.-Pido la palabpl, señor 
Presidente. 

El señor Reyes (Prc'Jidente).-Tielle la palabla 
Su Señoría. 

El señor Santelices.-La OO'llision tuvo (JUlIa, 
al consignar el ítem qUfl cOllsnitrl ;,1 aneldo d,·l di­
rector de! CO!lSCl vatrJri", pues cuando se dii\cnÜó liD 
se sabia si se habia buscado reemplazante a la PPrRO 
na que ántes ~ervia este pUf'sto o si se habirl contra 
tado ya:a la persona que Jebía servid". 

E! srúor Toro Mini8tro de fu;tr\ll,cion Ptibliea). 
-Pido la palabra, señor Presidentl'. 

El señor Reyes (Presidente) -Tieno la palabm 
el spñor Milli~t:·(). 

E! señur Toro (Ministro de I[jetrnceioll Ptlbliea). 
-En nota mili reciente del señuj' J\liui,tril de eh;l" 
en Paris se comunica al Ministerio que CEe empleado 

acah,' de Re!' contratado. Hasta hace poco ello no 
hahi,\ podilio hacerse a callEa de que no habia sillo 
p<Jsib!c encontrar en Italia, en donde primero se la 
buscó, una persona competente que por ese sueldo se 
comproIll\ltiera a venír a desempeñar ese puesto. 
Ul Limamente la f!omision directiva del estableci­
miento creyó preferible recompndar al Gobierno que 
se buscara ese empleado en Alemania. Así se ha 
hecho i, como he ttnido el honor de manifestarlo, 
hace poco que se recibió en el Ministerio ulla <lomu­
nieHcion del soñor Matte en que anuncia haberse ya 
celebrado el contrato respectivo. 

El HeñJr Santelice.~.-f:3i es así, no tengo nada 
que Ilecir; las palabras del señor Ministro prueban lo 
que ántes decia, que a la época de discutirse el pre­
supuesto en la Comision, este empleado no se habia 
contmta,lo. 

El señor Reyes (Presidente).-tAlgun señor Se· 
nad,,!' desea haeer uso de la palabra~ 

iAlgun señor S ¡nador de59a hacer ugO de la pa­
la br,,? 

Aprobada la partida en los item que 110 han sido 
observadoe. 

Van ~ vot.arRe las indicaciones d,,¡ señor Ministro 
para 'l"e se suprima el ítem 15 i ~e modifilluen los 
ÍtfJfIl 17 í 19. 

Como no se ha hecho oposicion, podrian darse por 
8proba,las. 

AplObadas. 
1 como ha lIeg;ldo la hora ...... 
El señor Ros.~.-iP¡)r que 110 prolongamos la se­

sion h~sta las ,,'i-? 
El spñor Santa Oruz.-Si fueran dos o tres 

partidas las que quedaran; ... pero son muchas. 
El señGr Balmaceda.-No alcanzamos a con­

clulr. 
El señnr Reyes (Prt'sidente).-Desde que hai 

tres spñores S~IJadores que se oponen, me veo en el 
cr!~O de ¡ev~lJtar la sesion. 

Se levanta la seaion. 

Se levantó la ses ion , 

EDUARDO L. HEMPEL, 
J efe de la Redaccion . 

. , ... 


